Лекция 8 
Типы эксперимента в зависимости от организации исследования. Лабораторный эксперимент 
Дисциплина: ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Глава 3. Педагогический эксперимент: опыт классификации. 
Тема 3.2. Типы эксперимента в зависимости от организации исследования. 
§3.2.1. Лабораторный эксперимент. 
Преподаватель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: анализ характерных особенностей лабораторного эксперимента как вида эксперимента в зависимости от организации исследования. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· Что является непременным условием корректного контрольного эксперимента? 

III. Работа по теме занятия. 
Типы эксперимента в зависимости от 
организации исследования 
В зависимости от организационных основ можно выделить следующие виды эксперимента: лабораторный, естественный и мысленный. Они следуют общей направленности экспериментов, нацеленных на преобразование педагогической реальности. Вместе с тем в них выделяют организационные особенности: в одном случае создание специальных условий, позволяющих свести к минимуму неконтролирующие факторы (лабораторный эксперимент), в другом – создание педагогических ситуаций, не нарушающих привычный образовательный процесс (естественный эксперимент); в третьем – обращение к эмпирическим материалам с целью изучения причин, которые привели к определённому результату (мысленный эксперимент). Перейдём к детальному рассмотрению каждого из них. 
Лабораторный эксперимент 

Лабораторный эксперимент применяется в педагогических исследованиях нечасто, поскольку он упрощает педагогическую реальность и осуществляется в «чистых» условиях. Искусственность экспериментальной ситуации является его недостатком. Вместе с тем он позволяет отчётливо проследить эффективность использования методического приёма, воспитательного средства, технических средств. Например, в одном из исследований, проведённых под руководством преподавателей Тартуского университета (Эстония), был проведён эксперимент с целью изучения влияния похвалы и порицания на усвоение учащимися младшего возраста орфографических навыков. Эксперимент проводился, хотя и в школе, но в особом помещении, в котором во время опыта не было никого кроме учителя-экспериментатора и группы испытуемых. 
Своеобразный лабораторный эксперимент предприняли сотрудники института когнитивной нейрологии, близкий по смыслу к педагогическому. Экспериментаторы стремились получить объективную оценку способности взрослых людей к обучению в зависимости от возраста. Группе взрослых (от 39 до 59 лет) был предложен для усвоения некоторый объём знаний – список из 20 пар слов на русском и на иностранном языке. Экспериментаторы оценивали время, за которое испытуемые запоминали весь список. Как и ожидалось, чем старше они были, тем больше времени на это у них уходило, причём в старших возрастных группах некоторые так и не смогли запомнить весь объём материала. Сопоставление полученных данных с результатами электроэнцефалограммы (ЭЭГ) в группах «способных» и «неспособных» позволило придти к выводу, что неспособность к запоминанию обусловлена не дефектом мышления, а дисфункцией активизирующих систем мозга, с которой можно бороться. Например, если сама ситуация тестирования вызывает у взрослого обучающегося стресс, его можно заменить самотестированием. Эксперимент представляет значительную ценность при разработке дидактики обучения взрослых. Вместе с тем применение его выводов носит достаточно ограниченный характер, поскольку в реальной ситуации обучения для взрослого особую роль приобретает личностная значимость текста, влияющая на отношение к нему. 
Не случайно рассмотренные эксперименты (первый – в большей степени, второй – лишь косвенно) имеют отношение к проблемам педагогическим. Ограниченные возможности лабораторного эксперимента в педагогических исследованиях обусловлены тем, что он предполагает выделение в исследовании одной зависимой и одной независимой переменной. Необходимость апробации выявленных закономерностей во внелабораторных условиях объясняет его отсутствие в диссертационных работах. Своеобразные «границы» использования лабораторного эксперимента повышают значимость эксперимента естественного. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· Почему лабораторный эксперимент крайне редко используется в педагогических исследованиях? 
2. Домашнее задание. 

1) Ответить на вопросы, выполнить задания для обсуждения и размышления. 
2) Выписать определения основных понятий, рассмотренных на занятии. 








































